

多年乱象伊拉克 今朝恢复自由身

联合国安理会取消对伊的主要制裁

□新华社供本报特稿

联合国安理会15日通过3项决议，取消对伊拉克在大规模杀伤性武器、导弹和民用核活动领域的制裁，结束“石油换食品计划”的所有剩余活动以及推迟6个月把伊拉克石油和天然气收入控制权交还给伊拉克政府。

联合国对伊拉克的不少制裁措施得以取消，在联合国秘书长潘基文看来是对“这个国家在国际社会关键领域正常化自身地位所走过程”的认可，在伊拉克政府官员眼中则是“一项终结的开始”。

取消制裁

联合国安理会15日投票通过3项决议，分别涉及取消对伊拉克在大规模杀伤性武器、导弹和民用核活动领域的制裁，结束“石油换食品计划”所有剩余活动以及把伊拉克油气收入控制权交还给伊拉克政府的日期推迟至2011年6月30日。

海湾战争1990年爆发后，联合国对伊拉克发动多项制裁。其中，1991年一项制裁旨在阻止萨达姆·侯赛因政权获取制

认可“进步”

安理会本月轮值主席国美国副总统约瑟夫·拜登主持了15日的会议。他在会上发言，认为伊拉克暴力袭击数量降至2003年以来较低水平，“伊拉克正过渡成一个稳定、自力更生的国家”。

伊拉克外交部长霍希亚尔·马哈茂德·兹巴里说，如果联合国取消涉及大规模杀伤性武器、导弹和民用核活动的制裁，这将是“伊拉克最大的政治成就……伊拉克将摆脱战争

应对挑战

潘基文在会上说，“今天，我们认可这个国家在国际社会关键领域正常化自身地位所走过的路程”，但伊拉克仍面临诸多挑战，民众“继续挣扎在不安全和暴力中，缺乏就业岗位和基础服务”，需要国际社会的政治和资金帮助。

他说，伊拉克应努力与科威特就国界划分达成协议，与各方就战争赔偿达成一致。

联合国先前成立赔偿委员会，受理个人、团体、政府和国际组织等因伊拉克入侵并占

造生物武器、化学武器或核武器所需物资。

美国2003年发动伊拉克战争后并未找到伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据。安理会同年取消对伊拉克的一些经济制裁，允许伊拉克出口石油、参与国际贸易，2004年取消对伊拉克购买常规武器的制裁。

不过，涉及大规模杀伤性武器、导弹和民用核活动的制裁仍然延续。今年2月，安理会表示有意取消对伊拉克的这类制裁。

和前任政权罪行带来的全部制裁措施”。

安理会决议通过后，兹巴里在会上发言，认为这标志着“一项终结的开始”。所谓“终结”，是指“制裁制度的终结，对伊拉克主权、独立和战后恢复所设限制的终结”。

安理会在决议里说，认可“伊拉克所获积极发展……当前局势（与海湾战争爆发后）存在显著不同”，认可“伊拉克恢复先前（海湾战争爆发前）国际地位的重要性”。

领科威特遭受损失所提索赔。伊拉克须把石油和天然气收入的5%作为赔偿金支付给战争受害者。

伊拉克今后将继续把5%油气收入用于战争赔偿。按照一些外交人员的说法，伊拉克仍需向科威特赔偿大约220亿美元。

伊拉克各派11月10日就内阁事宜达成一致，总统贾拉勒·塔拉巴尼同月25日宣布努里·马利基连任总理，30天内完成组阁。

要战斗包括历时42天的空袭以及在伊拉克、科威特和沙特阿拉伯边境地带展开的历时100小时的陆战。

多国部队以较小的代价取得决定性胜利，重创伊拉克军队。伊拉克最终接受联合国660号决议，并从科威特撤军。（据新华网）

制造核武器所需的材料，并将其拥有的核材料完全置于国际原子能机构的控制之下。

1996年

6月12日通过1060号决议，要求伊拉克遵守安理会各有关决议，立即无条件地允许联合国武器专家进入他们想要进入的任何地点进行核查。

1998年

11月5日通过1205号决议，谴责伊拉克关于中止与联合国特委会一切形式合作的决定，要求伊拉克立即无条件全面恢复与联合国所有武器核查人员的合作。

1999年

12月17日通过1284号决议。根据决议，联合国安理会将成立联合国监测、核查和视察委员会代替原来的联合国特委会，负责对伊生物武器、化学武器和弹道导弹的核查。它可以无条件、不受限制地检查任何可疑场所、设施、文件档案和交通工具以及接触任何伊拉克人。（据新华网）



15日，与会理事国代表在纽约联合国总部参加联合国安理会会议时举手表决。（新华社发）

相关链接③ “石油换食品”计划

“石油换食品”计划是一项缓解伊拉克人民困境而允许伊利用石油出口收入进口急需的食品、药品等人道主义物资的一项“临时性”计划，由伊拉克与联合国安理会共同签署和负责实施。

1990年8月伊拉克入侵科威特后，联合国一直对伊实行包括石油禁运在内的经济制

裁。为缓解制裁给伊人民生活造成的严重影响，安理会于1995年4月通过了986号决议，允许伊每半年出口价值20亿美元的石油，用于进口食品、药品和其他民用物资。

2003年11月20日，联合国秘书长安南宣布，实施7年的伊拉克“石油换食品”计划于21日正式结束。（据新华网）

相关链接① 海湾战争

1990年8月2日，伊拉克军队入侵科威特，推翻科威特政府，将科威特变为伊拉克的第19个省。

以美国为首的多国部队在取得联合国授权后，于1991年1月16日开始对科威特和伊拉克境内的伊拉克军队发动军事进攻，主

相关链接② 安理会通过的有关伊拉克问题决议

1990年8月2日伊拉克出兵占领科威特后，联合国安理会先后通过一系列决议，对伊拉克实施全面制裁。此后，联合国还对伊拉克武器核查问题通过了一系列决议。

1990年

8月2日通过660号决议，谴责伊拉克对科威特的入侵，要求伊立即无条件撤军，恢复科威特主权、独立和领土完整。

8月6日通过661号决议，决定对伊拉克进行强制性经济制裁和武器禁运。

11月29日通过678号决议，授权联合国成员国在伊拉克于1991年1月15日之前仍拒不执行从科威特撤军等安理会有关决议的情况下，使用一切必要手段，维护、执行有关决议，恢复海湾地区的和平与安全。

1991年

4月3日通过687号决议，要求伊拉克无条件地接受在国际监督下销毁、拆除所有生物和化学武器以及射程超过150公里的弹道导弹；规定伊不准拥有或研制核武器以及



1.权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃
取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
2.洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655005订阅，3元/月。不收GPRS流量费。